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Aos dezessete dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte e quatro, às quatorze horas,
reuniram-se os membros do Colegiado do Programa de Pós-Graduação em Antropologia (PPGA) em
reunião ordinária em ambiente virtual para tratar da pauta a seguir: . Informes; . Proposições. .1 2 3
Homologação da Ata da Reunião ordinária ocorrida no dia 26 de novembro de 2024. Homologações4. 
dos resultados finais dos Processos Seletivos Mestrado e Doutorado/PPGA/2024. 5. Oferta de

. Calendário acadêmico – 2025-1. . Homologação de defesa de Dissertação.disciplinas – 2025-1. 6 7
Interessados/as:     Bárbara Vieira Dias, Fernando de Souza Neto e Georgiane Abreu da Costa. 8.
Solicitação de aprovação de formação de banca de defesa de Dissertação. Interessados/as: Jully

. Solicitação de prorrogação para defesa deMonike Garcia e Vinícius Bastos de Souza Rolim. 9
Dissertação. Interessada  . Solicitação de prorrogação para defesa de Tese.: Karina dos Santos. 10
Interessado:  . Solicitação de aprovação de créditos em AtividadesCyro Holando de Almeida Lins. 11
Complementares de Mestrado. Interessadas: Karoline Beatriz Oliveira Barroso e Lana Gabriela

 Instrumentos e regulamentação da Autoavaliação. Interessada: Guimarães Melo. 12. Coordenação do
 . PPGA. 13 O que ocorrer. Participaram da reunião os/as docentes Profs./as. Drs./as. Renata de Godoy,

Coordenadora, Pedro José Tótora da Glória, Vice Coordenador, Daiana Travassos Alves, Fabiano
 Gontijo de Souza, Gabriela de Paula Fonseca Arrifano, Helbert Medeiros Prado, Hilton Pereira da Silva,

Marcela Nogueira de Andrade e Márcia Bezerra de Almeida. Além dos técnicos administrativos Antonio
Carlos Villas e Renata da Silva Sousa, e do representante discente Gabriel Freitas de Sousa.
Justificaram as ausências as Profas. Dras. Edna Ferreira Alencar, Eliane Cantarino O`Dwyer, Jane
Felipe Beltrão, Júlia Otero dos Santos e Katiane Silva. Os/as demais não participaram e não
justificaram a ausência. A reunião foi aberta pela Coordenadora do Programa, Profª. Drª. Renata de

  Godoy, que desejou boas-vindas a todos/as. No item 1, a  informou que oProf. Dr. Pedro da Glória
grupo da arqueologia enviou uma proposta de Bacharelado em Arqueologia à Faculdade de Ciências
Sociais, no dia 25 de novembro, com o Projeto Pedagógico de Curso (PPC) com a proposta das
políticas pedagógicas, organogramas. Informou que a proposta será analisada pela Faculdade e pelo
NDE, ressaltou ainda a importância para o fortalecimento da arqueologia e para o fortalecimento do
PPGA. Em seguida, informou sobre um fato ocorrido com a sala 9 doa Profª. Drª. Renata de Godoy 
programa, que foi cedida para um evento do Programa de Pós-Graduação em Ciência Política, e que o
professor responsável perdeu a chave da sala, e ao invés de entrar em contato com PPGA e obter uma
cópia, o professor trocou a fechadura da porta sem comunicar o PPGA. Informou ainda que o programa
só teve conhecimento do ocorrido após alguns alunos tentarem entrar na sala e não conseguirem

 adentrá-la. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de Godoy informou sobre o atendimento do PPGA durante
o período de recesso de final de ano e durante o mês de janeiro, informando que atendimento será feito
de forma remota durante o período do recesso, que vai começar em 19 de dezembro e vai até 3 de
janeiro de 2025. Informou ainda que durante o mês de janeiro o atendimento presencial será reduzido e
acontecerá de segunda a quinta pela manhã de 9h às 12h, e que no período da tarde o atendimento

 será feito de forma remota. Em seguida, a Profª. Drª. Renata de Godoy comunicou que estará de férias
 de 06 a 24 de janeiro. Em seguida,  a Profª. Drª. Renata de Godoy informou que a Profª Marilu Campelo

enviou ao programa um e-mail do pesquisador alemão, Stephan Wander, que tem interesse em discutir
uma colaboração no âmbito de pesquisa da Fundação Alemã de pesquisa por meio de uma bolsa de



mobilidade que chama o Walter Benjamin, e a viabilidade de uma parceria formal com UFPA-IFCH para
facilitar o desenvolvimento da pesquisa dele na ilha do Marajó. Informou que, caso alguns dos
professores tivesse interesse, estará encaminhando o e-mail do pesquisador. Em seguida, a
Coordenadora relembrou aos docentes sobre o documento enviado a todos sobre a Autoavaliação do
PPGA e ressaltou a importância do documento que vai fazer parte do relatório do programa. Em

 seguida, informou que a egressa Elizabete Pereira Pireso Prof. Dr. Hilton Pereira da Silva foi
chamada para compor a equipe da Prefeitura de Belém, do prefeito eleito Igor Normando, para ocupar
a recém criada Secretaria de Direito de Proteção dos Animais e tomará posse no próximo ano junto

Solicitação decom os outros secretários. ,  No item 2 foi proposta a seguinte inclusão de ponto na pauta: 
aprovação de formação de banca de defesa de Dissertação. Interessado:  Roldán Dunú Tumi Dësi. A

, foi homologada a Ata daproposta foi aprovada e incluída ao item 8 da pauta de reunião. No item 3
Reunião Ordinária do Colegiado do PPGA ocorrida no dia 26 de novembro de 2024. , No Item 4 a Profª.
Drª. Renata de Godoy, na condição de Presidenta da Comissão Examinadora dos Processo Seletivo de
Mestrado/2024 do PPGA, composta pelos/as Profs./as Drs./as. Daiana Travassos Alves, Katiane Silva,
Gabriela de Paula Fonseca Arrifano (titulares) e Diogo Menezes Costa, Edna Ferreira Alencar, Eliane
Cantarino O'Dyer, Fabiano de Souza Gontijo, Flávio Bezerra Barros, Helbert Medeiros Prado, Hilton
Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão, Marcela Nogueira de Andrade, Márcia Bezerra de Almeida,
Nayara da Silva Camargo e Pedro José Tótora da Glória (suplentes), ressaltou que o Processo Seletivo
ocorreu de forma tranquila sem nenhuma intercorrência e com poucas interposições de recursos. Em
seguida, realizou apresentação do resultado final do Processo Seletivo do PPGA/Mestrado/2024 e as

 conforme segue: respectivas vinculações de orientações Processo Seletivo Especial (Aprovados/as
 (Indígenas): 1º - Suéle Elaine dos Santos (Profª. Drª. Katiane Silva). Classificados/as): Processo

 1º - Isabela dos Santos Monteiro (Prof. Dr.Ampla Concorrência (Aprovados/as Classificados/as):
Diogo Menezes Costa), 2º - Larissa Carolina Brito de Andrade (Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar), 3º -
Vanessa Carolina Costa Amaral (Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória), 4ª - Damaris Pereira Nogueira
(Profª. Drª. Daiana Travassos Alves), 5ª - Edilene Batista Mastub (Profª. Drª. Katiane Silva), 6ª -
Wemerson Cardias Barreto (Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida), 7ª - Talita de Paula Lima de Sousa
- (Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão), 8ª - Evellyn de Cássia Martins Rodrigues (Prof. Dr. Pedro José Tótora
da Glória), 9º - Luiz Felipe Farias dos Santos - (Profª. Drª. Jane Felipe Beltrão), 10ª - Alexandre Costa
Castro (Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros), 11ª - Nelson Douglas de Leão Moura (Prof. Dr. Diogo Menezes
Costa) e 12º - Wladson Gerhardt dos Santos (Profª. Drª. Nayara da Silva Camargo). Colocado em
votação, o Colegiado homologou por unanimidade o resultado final do PS/Mestrado/2024. Em seguida,
a Profª. Drª. Renata de Godoy, na condição de Presidenta da Comissão Examinadora dos Processo
Seletivo de Doutorado/2024 do PPGA, composta pelos/as Profs./as Drs./as Diogo Menezes Costa,
Fabiano de Souza Gontijo, Helbert Medeiros Prado (titulares), Daiana Travassos Alves, Edna Ferreira
Alencar, Eliane Cantarino O'Dyer, , Flávio Bezerra Barros, Hilton Pereira da Silva, Jane Felipe Beltrão,
Katiane Silva, Marcela Nogueira de Andrade, Márcia Bezerra de Almeida, Nayara da Silva Camargo,
Pedro José Tótora da Glória e Rosa Elizabeth Acebedo Marin (suplentes), realizou apresentação do
resultado final do Processo Seletivo do PPGA/Doutorado/2024 e as respectivas vinculações de
orientações conforme segue: Processo Seletivo Especial (Aprovados/as Classificados/as):
(Quilombolas): 1º - Miguel Nery da Silva (Prof. Dr. Katiane Silva); (Indígenas): 1º - Roldan Dunu Tumi
Desi (Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar) e em 2ª - Francisco Gleidison Cordeiro Lima (Profª. Drª.
Marcela Nogueira de Andrade).  1ºProcesso Ampla Concorrência (Aprovados/as Classificados/as):
- Felipe Carlos Damasceno e Silva (Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo), 2º - Sabrina Campos Costa
(Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória), 3º - Georgiane Abreu da Costa (Prof. Dr. Fabiano de Souza
Gontijo), 4ª - Jully Monike Garcia (Profª. Drª. Renata de Godoy), 5ª - Marcio de Souza Menezes (Profª.
Drª. Nayara da Silva Camargo), 6ª - Adomiran Moreira de Araujo Junior (Prof. Dr. Diogo Menezes
Costa), 7ª - Jessica Santos Silva - (a definir), 8ª - Giulia Gama Tobias Furtado (Profª. Drª. Renata de
Godoy), 9º - Elayne Guimarães Dias Menezes - (Profª. Drª. Márcia Bezerra de Almeida) e 10ª - Inia
Bernadete Pantoja Costa (Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar). Colocado em votação, o Colegiado
homologou por unanimidade o resultado final do PS/Doutorado/2024. , foram definidas asNo item 5
disciplinas referentes ao semestre 2025-1, conforme segue: História do Pensamento Antropológico
(Profª. Drª. Renata de Godoy, segunda-feira, tarde); Tópicos especiais: Caça na Amazônia (Prof. Dr.



Helbert Medeiros Prado, terça-feira, manhã); Reuniões e reposição de aulas ( terça-feira, tarde); 
Tópicos Especiais em Antropologia: Populações Tradicionais, Territórios e Diversidade
Sociocultural (Profª. Drª. Edna Ferreira Alencar, quarta-feira, manhã); Leituras em Antropologia:
Estudos de Gênero e Sexualidade (Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo, quarta-feira, tarde); 
Fundamentos de Arqueologia (Profª. Drª. Marcela Nogueira de Andrade, quinta-feira, manhã); 
Arqueologia Amazônica (Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, quinta-feira, tarde); Tópicos
Especiais em Antropologia: Etnicidade e o Conceito de Cultura (Profª. Drª. Eliane Cantarino
O'Dyer, quinta-feira, tarde); Tópicos Especiais em Antropologia: Antropologia Forense (Prof. Dr.
Hilton Pereira da Silva, Prof. Dr. Diogo Menezes Costa e Prof. Dr. Pedro José Tótora da Glória, sexta-
feira, manhã); Leituras: A Arqueologia e Suas Imagens (Profª. Drª. Márcia Bezerra de Almeida(sexta-
feira, tarde); Língua, Sociedade e Cultura: visão sociocognitiva (Profª. Drª. Nayara da Silva Camargo

, aula híbrida). Nessa última(blocada); e  Antropologia da Religião (Profª. Drª. Júlia Otero dos Santos
disciplina, após uma ampla discussão foi deliberado que a disciplina será hibrida, conforme a Instrução
Normativa nº 2, de 3 de dezembro de 2024, do Catálogo de Normas e Atos administrativos-CAPES, a
oferta de disciplinas não pode ocorrer de forma completamente remota. Além disso, ficou definido que o
PPGA elaborará uma resolução para definir como será feita e a quantidade de disciplinas optativas que
serão ofertadas de forma híbrida a cada semestre. No item 6, foi aprovado o calendário acadêmico
/administrativo do PPGA para o período letivo 2025-1, conforme segue: Seminário de ingresso Discente

  – 11/03/2025 (presencial) manhã e tarde; Seminário de Autoavaliação -13/03/2025 (presencial) manhã
e tarde; Período de matrículas – de 06 a 21/03/2025; Início do semestre 2025.1 - 17/03/2025;
Encerramento das disciplinas regulares - 27/06/2025; Disciplinas Blocadas – de 30/06 a 11/07/2025;
Encerramento do semestre 2025.1 - 04/07/2025; Consolidações das turmas – até 17/08/2025 e Entrega

. foram homologadas as defesas dede relatórios de atividades discentes - até 31/08/2025 No item 7, 
Dissertação da discente , intitulada Bárbara Vieira Dias Atividade física dos Paleoamericanos de
Lagoa Santa, Minas Gerais: análise das propriedades geométricas da secção transversal de

, ocorrida no dia 7 de novembro de 2024, às 17h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr.ossos longos
Pedro José Tótora da Glória e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Danilo Vicensotto Bernardo (FURG,
examinador externo), Maria Mercedes Martinez Okumura (USP, examinadora externa suplente), Hilton
Pereira da Silva (PPGA/UFPA, examinador interno) e Daiana Travassos Alves (PPGA/UFPA,
examinadora interna); do discente intituladaFernando de Souza Neto,  Os indígenas desenriozados:

ocorrida no dia 5 de dezembro de 2024,disputas de mundo entre os Xikrin do Bacajá e Belo Monte, 
às 09h. Sendo a banca presidida pelo Prof. Dr. Flávio Bezerra Barros e formada pelos/as Profs./as. Drs.
/as. Francilene de Aguiar Parente (PPGETNO/UFPA, examinadora externa), Evandro José Medeiros
Laia (UFOP, examinador externo), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna) e
Katiane Silva (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); e da discente Georgiane Abreu da Costa,
intitulada Feminismo e crítica de cinema na Amazônia: os textos de Luzia Miranda Álvares 13

ocorrida no dia 18 de junho de 2024, às 14h. Sendo apublicados em O Liberal entre 1990 e 2015, 
banca presidida pelo Prof. Dr. Fabiano de Souza Gontijo e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Camille
Gouveia Castelo Branco Barata (PPGD/UFPA, examinadora externa), Katiane Silva (PPGA/UFPA),
examinadora interna), Fábio Fonseca de Castro (ILC/UFPA, examinador externo suplente) e Júlia Otero
dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente). foram aprovadas as formaçõesNo item 8, 
das bancas de defesa de Dissertação da discente , intituladaJully Monike Garcia  Quando o trem

 prevista para ocorrer no dia 20 de,passa e o vestígio fica: o patrimônio ferroviário na Amazônia
dezembro de 2024, às 14h30. Sendo a banca presidida pelo Profª. Drª. Marcia Bezerra de Almeida e
formada pelas Profas. Dras. Sue Anne Regina Ferreira Da Costa (MPEG, examinadora externa),   

SantosMarcela Nogueira de Andrade (PPGA/UFPA, examinadora interna), Júlia Otero dos  (PPGA
/UFPA, examinadora interna suplente) e Clarice Bianchezzi (UEA, examinadora externa suplente); do
discente Vinícius Bastos de Souza Rolim, intitulada “Toré: ritual político no processo de

prevista para ocorrer no dia 28 de janeiro deterritorialização e retomadas dos Xukuru do Ororubá”, 
2025, às 09h30. Sendo a banca presidida pela Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos e formada pelos/as
Profs./as. Drs./as. Renato Monteiro Athias (UFPE, examinador externo), Katiane Silva (PPGA/UFPA,

, e examinadora interna)  Bruno Ribeiro Marques (PPGDS/MPEG, examinador externo suplente) Júlia
Otero dos Santos (PPGA/UFPA, examinadora interna suplente); e do discente Roldán Dunú Tumi



Dësi, intitulada Piucquid nibëdec: El dinero entre los matsés de Buenas Lomas Antigua,
prevista para ocorrer no dia 29 de janeiro de 2025, às 14h. Sendo a bancaAmazonía Peruana, 

presidida pela Profª. Drª. Beatriz de Almeida Matos e formada pelos/as Profs./as. Drs./as. Luisa Elvira
Belaunde Olschewski(UNMSM, examinadora externa), Júlia Otero dos Santos (PPGA/UFPA,

, e examinadora interna)  Fabio Augusto Nogueira Ribeiro (USP, examinador externo suplente) Fabiano
foi aprovada a solicitação dede Souza Gontijo (PPGA/UFPA, examinador interno suplente). No item 9, 

prorrogação para defesa de Dissertação da discente , de 02 (dois) meses. Karina dos Santos No item
, foi aprovada a solicitação de prorrogação para defesa de Tese do discente Cyro Holando de10

Almeida Lins, de 04 (quatro) meses, a contar de março de 2025. foram aprovados osNo item 11, 
créditos em Atividades Complementares de Mestrado das discentes Karoline Beatriz Oliveira Barroso

. , a coordenadora e Lana Gabriela Guimarães Melo No item 12 Profª. Drª. Renata de Godoy
apresentou ao colegiado o documento referente as Diretrizes de Autoavaliação do PPGA - Quadriênio
2021-2024, informou ainda que não foi localizado a portaria da comissão de autoavaliação e propôs a
formação de uma comissão que seja composta por representantes de cada uma das áreas do PPGA.
Assim, além da coordenação e do corpo técnico, deverá conter um docente de cada área, um discente
de cada área, e pelo menos um egresso de cada área (Antropologia Social, Arqueologia e
Bioantropologia). Em seguida, Profª. Drª. Renata de Godoy apresentou os componentes das Diretrizes
de Autoavaliação do PPGA e os formulários propostos, que poderão ser ajustados conforme for
necessário. Em seguida, o colegiado definiu a composição da comissão de Autoavaliação, tendo como
membros os seguintes: a coordenadora Profª. Drª. Renata de Godoy, o vice coordenador Prof. Dr.      
Pedro José Tótora da Glória; os técnicos administrativos Renata da Silva Sousa;Antonio Carlos Villas e 
os/as docentes Prof. Dr. Prof. Dr. Profª. Drª. MárciaFabiano Gontijo de Souza, Helbert Medeiros Prado, 
Bezerra de Almeida; os/as discentes Taynara Soares do Nascimento Sales, Igor Erick da Silva e Ana
Carolina da Silva Brito de Azevedo; e as egressas Cibely Alessandra Rodrigues Figueiredo, Camille
Gouveia Castelo Branco Barata e Lígia Amaral Filgueiras. A Profª. Drª. Renata de Godoy explicou que o
Nada mais a tratar, eu, Renata da Silva Sousa, lavrei a presente Ata que, após leitura e aprovação,
será assinada por quem de direito.
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